

松江

对标一流彰显特色率先做好乡村振兴大文章



【概况】

●松江地处沪西南,黄浦江上游的浦南地区,是沪郊乡村振兴的主阵地之一。去年以来,松江立足农业主导产业优势和农村改革发展特色,确立了“对标一流、规划引领、改革先行、特色彰显、走在前列”的乡村振兴工作目标和要求。聚焦浦南绿色发展实践区建设,以问题为导向,以改革增动力,松江正加快大型现代化都市郊区推动乡村振兴战略实施的步伐。

●2018年7月,松江根据全区乡村振兴总体发展目标,成立了由松江区委书记任组长的松江区实施乡村振兴战略工作领导小组。站在深化农村改革发展和重塑城乡关系的高度谋划推进,结合市委、市政府要求,和区委、区政府关于乡村振兴的整体方案和战略规划,将乡村振兴工作划分为2020年、2035年和2050年三

个阶段,确定了主要任务和具体推进措施。

●松江正加快顶层设计,完善政策体系,强化规划引领,扎实推进各项工作。目前,重点地区郊野单元(村庄)规划正在加紧研究和编制当中,完成了《松江区乡村建筑和文化特色研究》,为本区村庄地区的建筑设计提供了重要基础引导。松江在去年全区层面出台“农业强”“农村美”“农民富”三方面配套政策的基础上,今年区各相关部门聚焦重点、结合自身职能,在强化资金投入、宅基地制度改革、农民相对集中居住、农村人居环境整治、农村综合帮扶、民生和人才保障、深化家庭农场发展、推动绿色农业发展、促进乡村民宿发展等方面,先后制定了近40项配套政策措施,为乡村振兴的全面实施作了周密的制度安排。

●今年,松江正在重点聚焦四个方面工作。一是重点聚焦农业提质增效发展,推进绿色田园建设;继续坚持绿色生态发展理念,在巩固提升家庭农场模式的基础上,落实种地与养地相结合的生态循环措施;推进绿色食品认证,进一步加强农产品品牌建设。二是重点聚焦农民居住条件改善,推进美丽家园建设。今年,松江全区农民集中居住计划涉及1055户,涉及平移项目4个,涉及泖港、石湖荡、新浜和叶榭共900户,并利用现有存量房源安置进镇项目。以乡村振兴示范村为代表的黄桥村首期64户即将进行新房交付。三是重点聚焦村容村貌改善,强化农村人居环境整治,制定了农村人居环境整治方案,全区80个村人居环境整治计划,目前正以点带面扎实推进。四是重点聚焦农民增收期盼,深化推进农村综合帮扶。在提高老年农民退养补助的基础上,今年又针对困难农户作了帮扶上的制度安排。以松江百富企业发展有限公司作为帮扶造血项目运作平台,由市、区两级政府出资4.14亿元资金,购买了临港松江科技城优质物



业资产,每年将获得2000余万元固定收益回报用于帮助困难农户;建立了村企对口帮扶机制,由42家企业结对42个经济薄弱村,连续5年对每个村

每年扶持20万元。通过就业帮扶、助医帮扶、助学帮扶和托底保障等综合措施,促进农民增收解困。

【案例】

以绿色生态引领绿色发展实践区建设

松江坚持以绿色生态引领乡村振兴产业兴旺,围绕“质量兴农、绿色兴农、品牌强农”的目标要求,深化完善松江大米全产业链发展,以农民职业化、过程生态化、产品品牌化和经营产业化全面推进农产品绿色发展,带动农业供给侧结构性改革向更高质量迈进,为浦南绿色发展实践区建设奠定了基础。

目前,松江创建了以“松江大米”、“仓桥水晶梨”、“松林猪肉”、“黄浦江大闸蟹”等为代表的地产优质农产品系列品牌。借助“松香粳1018”获得全国第二届水稻品种品鉴评比国家金奖的契机,继续打响松江大米品牌,扩大松江大米种植面积至4.6万亩,整区域推进松江大米的稻谷绿色认证。推动各类农产品提质增效,目前全区获得“三品一标”认证企业132家,认证量20.22万吨、认证率达到90.7%,位列全市第一。

深化“种养结合”松江模式的科

学规划布局。在松江,以松林公司为龙头,以家庭农场为基础的种养结合生态循环模式,已形成有稻米和生猪两条精品品牌产业链。几百亩农田标配小型标准化田园养猪场,猪粪尿资源化利用,改良土壤。它的设计,充分考虑将生态农耕智慧与现代化生产效率有机结合,一方面,发挥现代化农业的高效作业优势,提高劳动生产率,另一方面,使生态循环,土地可持续发展。它的背后也形成了三大体系,即企业与农户之间的产业联合协作体系、生态循环规划布局体系和生态循环种植养殖技术体系。由此,提升了抗风险能力,在非洲猪瘟期间受到检验,10余年积累的生态优势持续显现,从源头上稳定了生产,猪肉、大米品质不断提升,解决了土壤中普遍存在的农业面源污染,以生态增值、优质优价的方式带动了农民增收。

以城乡融合发展机制促农民保障水平提升

今年6月,一份《关于完善本区老年农民土地退养补助金政策的实施办法》(沪松府规[2019]14号)出台,作为2015年“关于适当提高松江区老年农民退养水平”政策的延续,松江老年农民的生活保障待遇再次得到关注,保障水平处于郊区领先水平。相比此前,新内容强调,建立土地退养补助金的动态调整机制,将综合考虑城镇职工基本养老保险和城乡居民基本养老保险的增幅,结合松江经济发展水平,对于所有老年农民的土地退养补助金,设置合理的增幅水平,使其与城镇待遇保持同一水平;内容强调兼顾待遇均衡和公平可持续原则,确保自文件出台之后的三年过渡期内,全区所有老年农民的退养补助金都能调整到同一水平,实现待遇基本均衡。补助金将由区镇两级财政统一安排。

这一政策的出台有其历史渊源。自2008年以来,松江通过创新社会保障体制办法,建立了有效的城乡统筹利益平衡机制,坚持在农民自愿的基础上,统筹考虑进城农民的就业、住房和社会保障等综合性问题,通过完善农村土地征收征用的补偿机制和办法,切实保障农村地区和农民共享城乡区域统筹发展成果。今年制定出台的这一文件,正是一以贯之地坚持松江城乡统筹发展,促进城乡融合的思路。在城市化进程中,在农村人口向城市有效转移,农业现代化逐步呈现的过程中,确保农民的切身利益得到稳定保障,增加广大农民群众获得感、幸福感。

以农民相对集中居住推进宅基地改革试点

松江区作为全国33个区县农村宅基地改革示范区之一,黄桥村被确立为本市唯一乡村振兴示范村创建和农村宅基地改革“双试点”。

黄桥村村庄规划(修编)于2018年11月27日正式获批,以推进农民相对集中居住的方式探索农村宅基地改革试点,为相关宅基地改革政策的形成积累了创新经验。目前,黄桥村在改革中形成了一系列有效机制,包括:确立了拥有宅基地资格权村民的分户标准,确认了针对不具有宅基地资格权但村内有住宅的村民的“有偿退出”机制,完善了农户参与平移的补贴机制;创新确立了村民建房审批分配的全流程,以及建房施工安全监管的全流程,创新了住房贷款机制,首次引入地区银行为村民建房提

【展望】

有计划地推进乡村振兴各项工作落实

谈及未来发展,松江区农业农村委党组书记、主任俞玉根表示,乡村振兴是一个复杂的系统工程,涉及农业农村改革发展各个领域,是一项长期的艰巨的任务。具体到今后的实际工作中,要正确处理长远与当前的关系、整体谋划与先行先试的关系、尽力而为与量力而行的关系,坚持边学习、边摸索、边实践,有计划地推进乡村振兴的各项工作落实。

一是要找准产业功能定位。每个地区有自身的自然资源禀赋和基础条件,松江的水稻生产、生猪

生产、家庭农场模式等是优势,要发挥好、保持好。同时,要结合上海国际大都市郊区的实际,对标一流,对标先进,推动农业向科技化、智能化、品牌化、精致化迈进。二是要科学布局村庄规划。下阶段,要继续在科学布局规划上下功夫,本村、本区域是保留保护、还是撤并减量,推进农民相对集中居住的方式是进镇上楼,还是平移并,相应的推进计划也要想好、排好。三是要优化政策配套。一方面要在学习领会相关政策意见的基础上,用足用好市级、区级政策;

另一方面,要发挥主观能动性,因地制宜,聚焦当前乡村振兴人才、土地、资金、产业发展等方面存在的突出问题,进一步研究出台一些适应本地发展需要的政策配套措施,优化制度供给。四是要处理好政府、农民、市场三者之间的关系。充分尊重农民意愿,发挥好农民的主体作用,以政府为主导强化规划引导、政策支持、公共资源配置、市场监管、法治保障等,以市场需求为导向,促进各类城乡生产要素有效配置。